Odpowiedzi na pytania i interpelacje radnych zadane podczas

LV sesji RM w Płońsku.

Radna B. Dzitowska i Radna I. Ziemińska:

1. Interpelacja o renowację pomnika J. Piłsudskiego:

· odmalowanie kuli na pomniku,

· oczyszczenie pomnika ze smogu, brudu,

· oczyszczenie terenu wokół pomnika, ewentualne ukwiecenie.

Prace polegające na renowacji pomnika zostaną przeprowadzone do dnia 15 października 2009 r. 

Dyrektor Wydziału Infrastruktury Technicznej

/-/

Beata Klik
Radna B. Dzitowska:

1. Jak często służby miejskie sprzątają teren przyległy do Rutek od strony południowej? 

Tereny wokół akwenu RUTKI były dokładnie posprzątane w okresie zimowym. Obecnie 
w zależności od potrzeb sprzątane są odpowiednio przez np. po imprezach miejskich przez Miejskie Centrum Kultury. Doraźnie wysypiska śmieci usuwane są przez firmę pielęgnującą zieleń na terenie miasta. Nadmienić należy, że niejednokrotnie od strony południowej akwenu można napotkać duże ilości śmieci bytowych, które są na bieżąco wysypywane przez właścicieli sąsiadujących posesji. Mimo dużych starań służb miejskich sytuacje te powtarzają się dosyć często. 

Dyrektor Wydziału Infrastruktury Technicznej

/-/

Beata Klik
2. Kiedy miasto oczyszczało lub zamierza oczyszczać koryto Płonki na odcinku miejskim?

Rzeka Płonka jest własnością Skarbu Państwa, a jej zarządcą jest Wojewódzki Zarząd Melioracji i Urządzeń Wodnych w Warszawie oddział w Ciechanowie Inspektorat w Płońsku ul. Zajazd 6, w którego gestii jest odpowiednie utrzymanie rzeki i jej koryta. Zgodnie 
z decyzją Starosty Powiatowego nr RŚ 6223/26/02 z dnia 21 lutego 2003 r., Urząd Miejski 
w Płońsku dokonuje corocznej konserwacji odbiornika tj. rzeki Płonki, które w bieżącym roku wykonano w dniach 22.07.2009 r. do 14.08.2009 r.

Dyrektor Wydziału Infrastruktury Technicznej

/-/

Beata Klik

3. Kiedy była przeprowadzana analiza techniczna kominów w kamienicach miejskich, gdzie mieszkańcy opalają mieszkanie piecami? Jakie są wyniki ewentualnego badania technicznego? Czy wszystkie kominy nadają się do użytku? Czy nie ma zagrożenia z tej strony dla mieszkańców?

Zakład Gospodarki Mieszkaniowej corocznie zgodnie z ustawą z dnia7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane (tj. Dz. U. 2006 r. Nr 156, poz. 1118 z późn. zm.) i rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 2002 r. Nr 45, poz. 690 z późn. zm.) dokonuje okresowych kontroli oraz opiniowania stanu przewodów dymowych, spalinowych i wentylacyjnych z punktu widzenia zgodności z właściwymi normami i przepisami, nie tylko w budynkach, w których lokale ogrzewane są piecami na paliwo stałe (węglem), ale także tam, gdzie ogrzewane są gazem i tam gdzie występują tylko same przewody wentylacyjne (budynki posiadające c.o. i c.w.). Zakład ma podpisaną umowę na przeglądy i czyszczenie przewodów z uprawnioną firmą kominiarską i w 2009 r. przeglądy przewodów kominowych zostały już zakończone. Na bieżąco odbywa się czyszczenie przewodów spalinowych.

Z otrzymanych protokołów wynika, że tylko w budynku przy Placu 15 Sierpnia 3 należy dokonać kapitalnego remontu przewodów kominowych w dwóch lokalach mieszkalnych oraz w 1 lokalu użytkowym w budynku przy ul. 19 Stycznia 14, gdzie użytkownik lokalu samowolnie zamontował kominek, kominiarz zlecił wymianę ogrzewania. W pozostałych budynkach przewody kominowe są sprawne. Zakład na bieżąco dokonuje remontów i konserwacji przewodów kominowych w oparciu o zalecenia kominiarza.   

Kierownik ZGM

/-/ 

Stanisław Niepytalski

4. Czy już został rozstrzygnięty przetarg na wykonawcę budynku socjalnego?

W dniu 18 września 2009 roku, o godzinie 9.30 nastąpiło otwarcie ofert, złożonych w postępowaniu o udzielenie zamówienia publicznego w trybie przetargu nieograniczonego na robotę budowlaną „Budowa II budynku mieszkalnego wielorodzinnego socjalnego przy ul. Klonowej w Płońsku”.

W terminie składania ofert tj. do 18 września 2009 roku godz. 9.00 wpłynęły 4 /cztery/ oferty.

Aktualnie trwa badanie ofert przez Komisję Przetargową.

Do dnia udzielania odpowiedzi przetarg nie został rozstrzygnięty.

Dyrektor Wydziału Rozwoju Gospodarczego

/-/

Maria Grabowska

5. Kiedy zostanie ogłoszony ponowny przetarg na koncepcję rewitalizacji płońskiej starówki?

Referat Zamówień Publicznych uprzejmie informuje, w kwestii przetargu pn. „Opracowanie Koncepcji Rewitalizacji Centrum Miasta Płońska”, że zostanie on ogłoszony w drugiej dekadzie października. W dniu 24 września 2009 r. powołano Komisję Przetargową do przeprowadzenia procedury. W obecnej chwili trwają prace polegające na przygotowaniu dokumentacji przetargowej niezbędnej do ogłoszenia postępowania. Po jej zatwierdzeniu przez Kierownika Zamawiającego zamieścimy ogłoszenie o zamówieniu publicznym.

Kierownik Referatu Zamówień Publicznych

/-/

Jolanta Szczygieł   

6. Poprosiła, aby odpowiedzi na pytania zadawane na poprzedniej sesji wpływały wcześniej, niż na następną sesję lub zbiorczo po jakimś czasie. Poprosiła, aby wszyscy radni otrzymywali odpowiedzi na pytania.

Uprzejmie informuję, iż pytania Radnych Rady Miejskiej w Płońsku, które wpływają do Biura Burmistrza, są niezwłocznie przesyłane do wydziałów merytorycznych z prośbą o udzielenie wyczerpującej odpowiedzi w danym zakresie. Najczęściej odpowiedzi udzielane są w terminie 14 dni od momentu otrzymania zapytania z Biura Burmistrza, po czym są gromadzone i przekazywane na kolejnej Sesji Rady Miejskiej Przewodniczącemu Rady oraz Radnemu, który wystosował pytanie.

Następnie pytania zamieszczane są na stronie www.plonsk.pl w rubryce pn. „Odpowiedzi na pytania i interpelacje Radnych Rady Miejskiej”, zgodnie z obowiązującymi przepisami. Publikacja odpowiedzi na stronie www.plonsk.pl pozwala na zapoznanie się z odpowiedziami na pytania, zarówno mieszkańcom Płońska oraz wszystkich Radnym RM. 

Kierownik Biura Burmistrza

/-/

Małgorzata Adamska - Jasińska     

7. Poprosiła o informacje na temat korzyści pozyskanych z delegacji radnych do Notaresco.

Referat Współpracy Europejskiej i Regionalnej uprzejmie informuje, iż w dniach 9 – 12 lipca 2009 roku sześcioosobowa delegacja przedstawicieli samorządu płońskiego przebywała w mieście partnerskim Notaresco we Włoszech.

Wizyta delegatów naszego miasta była odpowiedzią na zaproszenie Burmistrza Miasta Notaresco, Valtera Catarry, na uroczystości I rocznicy podpisania aktu tworzenia Miast Bliźniaczych.

W obchodach wzięli również udział Burmistrz Miasta Płońsk – Andrzej Pietrasik, Młodzieżowa Orkiestra Dęta oraz Mażoretki.

Do najważniejszych korzyści wynikających z pobytu delegacji zaliczyć należy:

· Realizację postanowień zawartych w umowie o współpracy partnerskiej w zakresie wymiany doświadczeń pomiędzy instytucjami, udziału zespołów artystycznych w imprezach kulturalnych oraz nawiązania kontaktów pomiędzy mieszkańcami miasta – Płońsk i Notaresco.

· Udział w obchodach I rocznicy podpisania aktu tworzenia Miast Bliźniaczych

· Przeprowadzenie rozmów o współpracy oraz wypracowanie stanowiska w sprawie jej kontynuacji.

· Promocja Miasta Płońska wśród uczestników uroczystości.

Szczegółowe sprawozdania z pobytu zostały złożone i znajdują się w dokumentacji Referatu WE, nr sprawy WE.0725-8-1/09.

Inspektor ds. projektów unijnych

/-/

Izabela Katarzyna Koper

Radny K. Biernatowicz:
1. Prośba o podjęcie rozmów ze Starostą, w sprawie instalacji ławek przy ul. Kopernika.

W powyższej sprawie zostanie wystosowane pismo do zarządcy drogi – Starostwa Powiatowego w Płońsku.

Dyrektor Wydziału Infrastruktury Technicznej

/-/

Beata Klik

Radna M. Żebrowska:

1. Kiedy rozwiązany zostanie problem negatywnej wizytówki naszego miasta, tj. śmierdzących, rozwalających się ruder, których w centrum miasta jest aż 5 (w tym cztery pustostany). Jedna drewniana przy ul. Zduńskiej, przy której w lecie przechodząc trzeba zatykać nos. Zaś cztery położone są przy ul. 19-go Stycznia, wszystkie w bezpośrednim sąsiedztwie Osiedla Wspólnoty Mieszkaniowej Grunwaldzka 8A-F. Są trzy murowane niezamieszkane szkielety i jeden drewniany częściowo zamieszkany. Poinformowała, że otrzymała odpowiedź ZGM, że nie dotyczy to ZGM (Wie, że to nie są budynki ZGM, ale są na terenie miasta Płońska).

Informuję, że budynek przy ulicy Zduńskiej jest rozbierany, posesja z drewnianym budynkiem w części zamieszkała przy osiedlu Wedel jest czysta, zaś na pozostałe „rudery” są wydane postanowienia o rozbiórce lub są nieuregulowane sytuacje prawne – nie jest określony spadkobierca. 

Komendant Straży Miejskiej 

/-/

Bogdan Lewandowski

2.  Kiedy zostanie uporządkowany teren po zlikwidowanym kiosku – ul. Grunwaldzka 34. Pozostały fragmenty fundamentów, są nierówności, a po deszczu stoją kałuże uniemożliwiające mieszkańcom wejście do budynku. Poprosiła o zlikwidowanie podjazdu, ponieważ w okresie zimy jest to dodatkowy problem. W chwili obecnej nie ma osoby korzystającej z podjazdu.

Teren po zlikwidowanym kiosku przy ul. Grunwaldzkiej zostanie uporządkowany do dnia 10 października 2009 r.

Według rozeznania przeprowadzonego przez ZGM Płońsk, przeważająca większość mieszkańców budynku przy ul. Grunwaldzkiej 34 nie wyraża zgody na likwidację podjazdu do budynku.

Dyrektor Wydziału Infrastruktury Technicznej

/-/

Beata Klik   

3. Dlaczego usunięto pojemniki na sortowanie odpadów z ul. Broniewskiego 
i ul. Słonecznej?

Pojemniki na sortowanie odpadów z ul. Broniewskiego usunięto w związku z notorycznym wyrzucaniem przez okolicznych mieszkańców śmieci bytowych wokół nich, które tworzyły wysypisko w centrum miasta. W samym miesiącu sierpniu odnotowano protokolarnie 3 takie przypadki, o czym poinformowano Pana Ireneusza Różyckiego Przewodniczącego Zarządu Osiedla Nr 5 w Płońsku.

Ponieważ w/wym. sytuacje powtarzały się postanowiono jak na wstępie.

 Dyrektor Wydziału Infrastruktury Technicznej

/-/

Beata Klik 

4. Czy ktoś z Urzędu jest zainteresowany tym, aby iść zobaczyć, w jakim stanie są groby poległych, nie tylko przed dużymi uroczystościami? Na grobie poległych w 1945 r. rosły bardzo wysokie chwasty, na grobie poległych w 1920 r. na jednej części też rosły chwasty. Czy ktoś z UM na bieżąco interesuje się tym jak wyglądają groby poległych? Takie zjawiska nie powinny mieć miejsca.

Groby poległych i miejsca pamięci będą częściej kontrolowane, aby w przyszłości nie dochodziło do podobnych sytuacji.

Dyrektor Wydziału Infrastruktury Technicznej

/-/

Beata Klik

Radny J. Radziwonka:

1. Czy na targowisku miejskim będą robione prace – odwodnienie i główna aleja?

Odpowiadając na powyższe pytanie Kierownik Referatu Obsługi Targowisk informuje, że do końca roku zostaną podjęte działania zmierzające w kierunku modernizacji kanalizacji deszczowej targowiska Manhattan. Ze względu na skromny budżet opiewający na kwotę 40 000 zł zostaną wykonane cztery ujęcia studzienek odpływowych. Pozostałe prace będą kontynuowane w roku 2010.

Kierownik Referatu Obsługi Targowisk

/-/

Janusz Sosnowski 

2. Wnosi o modernizacje chodników na ul. Wyszogrodzkiej.

Ulica Wyszogrodzka znajduje się w zarządzie Mazowieckiego Zarządu Dróg Wojewódzkich w Warszawie.

Z informacji, jakie uzyskało od przedstawiciela Mazowieckiego Zarządu Dróg w 2009 r. nie przewidziano modernizacji chodników na ul. Wyszogrodzkiej. Remont chodników zaplanowany jest w 2010 r.

 Dyrektor Wydziału Infrastruktury Technicznej

/-/

Beata Klik 

Radna A. Ignasiak:
1. Zgłosiła, że na miejskich ulicach zalegają uschnięte drzewa, które stwarzają zagrożenie dla samochodów i ludzi.

Drzewa w pasach drogowych są systematycznie usuwane w miarę pozyskiwanych decyzji na ich usunięcie ze Starostwa Powiatowego w m-cu wrześniu usunięto dwa drzewa przy ul. Jędrzejwicza oraz jedno w ul. 1-go Maja.  

Dyrektor Wydziału Infrastruktury Technicznej

/-/

Beata Klik

Radny W. Kuciński:
1. Poprosił o interwencje odpowiednich służb w sprawie dzikiego wysypiska śmieci przy moście kolejowym. (ul. Wieczorków).

W powyższej sprawie zostanie wystosowane pismo do właściciela działki – PKP Polskie Linie Kolejowe S.A.

 Dyrektor Wydziału Infrastruktury Technicznej

/-/

Beata Klik

Radny J. Krajewski:
1. Zapytał, kiedy nastąpi czyszczenie rowów (wnosi o udrożnienie rowów na osiedlu generalskim)?

W/wym. zadanie w chwili obecnej jest w trakcie realizacji, termin zakończenia – 
30 października 2009 r.

Dyrektor Wydziału Infrastruktury Technicznej

/-/

Beata Klik

2. Poprosił, aby przy przyznawaniu nagród został nagrodzony kierowca Pan Grzegorz Gołaszewski.

Wynagrodzenie dla pracowników Urzędu Miejskiego, na podstawie delegacji ustawowej zostało określone w zarządzeniu nr 0152-30/09 z dnia 13 maja 2009 r. Burmistrza Miasta Płońsk w sprawie regulaminu wynagradzania pracowników Urzędu Miejskiego w Płońsku.

Wynagrodzenie za pracę Pana Grzegorza Gołaszewskiego ustalone zostało z dniem 01 maja 2009 roku, w skład, którego wchodzi oprócz wynagrodzenia zasadniczego, dodatku za wieloletnią pracę, również dodatek specjalny.

Oprócz wynagrodzenia miesięcznego w/wym. otrzymał w roku bieżącym nagrodę pieniężną z okazji „Dnia Pracownika Samorządowego”.

Dyrektor Wydziału Administracji i Nadzoru

/-/

Danuta Ziółek 
