Odpowiedzi na pytania i interpelacje radnych zadane podczas

LIII sesji RM w Płońsku.

Radna M. Żebrowska: 

1. Zapytała, kiedy rozwiązany zostanie problem negatywnej wizytówki miasta, 
a konkretnie centrum miasta tj. 5 śmierdzących i grożących epidemią ruder. Jedna, drewniana znajduje się na ul. Zduńskiej, koło której jest trudno przejść, 
a w szczególności w lecie. Cztery natomiast położone są przy ul. 19-go Stycznia, tj. wszystkie w bezpośrednim sąsiedztwie osiedla Wspólnoty Grunwaldzka 8A-F. Są to trzy rozwalające się rudery i jedna drewniana częściowo zamieszkana. Nie raz słyszała, że są problemy ze znalezieniem spadkobierców i tego nie można doprowadzić do finału. Uzyskała informację, że w gminie Baboszewo, konkretnie w miejscowości Krościn też były sprzedawane grunty rolne i też spadkobiercy byli za granicą. Tam, ten problem został rozwiązany. Jeżeli Urząd nie może sobie z tym poradzić to poprosiła, aby zwrócić się do wójta gminy Baboszewo, aby wskazał te osoby, które to załatwiały i sposób, w jaki sfinalizowano te spraw pomimo przebywania spadkobierców za granicą.

Jedna drewniana przy ul. Zduńskiej i cztery przy ul. 19 Stycznia nie dotyczy ZGM, ponieważ Zakład nie zarządza przedmiotowymi budynkami.

2. Zapytała, jak i kiedy zostanie rozwiązany problem warunków sanitarnych, które 
w okresie lata grożą epidemią:

a) lokalizacji dwóch kontenerów na śmieci ustawionych przy jednym przejściu z ul. Grunwaldzkiej do osiedla Wspólnoty 8A-F, gdzie 
w ogóle nie jeżdżą samochody, konkretnie po schodkach. Są tam dwa kontenery, jeden na przeciwko drugiego. Nie są niczym zasłonięte. Kontener ZGM jest ciągle otwarty i bardzo często pełen śmieci, które leżą także wokół niego. Śmieci są podpalane, polewane wodą 
i wszystkie zawartości kontenera upłynnione, spływają w osiedle. 

b) systematycznego wylewania nieczystości płynnych do kanalizacji deszczowej, ale nie tylko( wylewane są także na wąski pasek trawy wzdłuż jednej z ruder) przez mieszkańców domu z ul. 19-go Stycznia (3 lub 5- brak numeru). Jest to budynek prywatny. 
Jeden z tych kontenerów jest ustawiony na posesji zarządzanej przez ZGM położonej przy ul. Grunwaldzkiej 4, natomiast drugi kontener jest Wspólnoty Mieszkaniowej budynku przy ul. Grunwaldzkiej 8, którą ZGM nie zarządza. Do kontenera zarządzanego przez ZGM wyrzucają śmieci mieszkańcy dwóch budynków zarządzanych przez Zakład przy ul. Grunwaldzkiej 2 i 4. Obydwa budynki są skanalizowane i mieszkańcy do kontenera nie wylewają nieczystości płynnych. Miejsce, w którym ustawiony jest kontener jest jedynym na zarządzanej posesji, gdzie może stać kontener zgodnie z przepisami Sanepidu. Inne miejsca nie spełniają tego warunku, ponieważ będą za blisko okien. Naszym, zdaniem przypadki, zaśmiecania sąsiedniego osiedla Wspólnoty Mieszkaniowej 8A-F są sporadyczne, prawdopodobnie w okresie przedświątecznym i w przypadku wiatru, który może przenosić papiery. Dozorca sprzątający teren posesji został specjalnie uczulony aby utrzymywać teren wokół kontenera w czystości i zgłaszać terminowo kontener do wywiezienia aby nie dochodziło do przepełnienia i co się z tym wiąże zaśmiecania terenu. Zakład rozważa możliwość częściowej osłony terenu za kontenerem aby papiery nie dostawały się na teren sąsiedni. Całkowitej osłony nie można wykonać ze względu na wąski teren na którym stoi kontener. 

Druga część pytania nr 2 tj. systematycznego wylewania nieczystości płynnych do kanalizacji deszczowej przez mieszkańców budynku prywatnego położonego przy ul. 19 Stycznia 5 nie dotyczy Zakładu ponieważ ZGM nie jest zarządcą przedmiotowego budynku.

w. z. Kierownika ZGM

/-/

Beata Dobaczewska

Radny K. Tucholski:

1. Poprosił, o zamontowanie na nowo powstających osiedlach domków jednorodzinnych słupków z zaznaczonym poziomem „0”, tak aby ulice nowo budowane nie były za wysoko w stosunku do ogrodzeń, które postawili właściciele nieruchomości. 

2. Poprosił, o przygotowanie uchwały dotyczącej obiektów wielko-powierzchniowych Chodzi o określenie zasad 09 liczby miejsc parkingowych w stosunku do powierzchni obiektu.
Zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa w zakresie planowania i zagospodarowania przestrzennego, informacja o dopuszczalnej powierzchni lokalizowanych obiektów handlowych jak również wymaganej liczby miejsc parkingowych w stosunku do powierzchni obiektu, jest zawarta w planie zagospodarowania przestrzennego. Obowiązujący miejscowy plan ogólny zagospodarowania przestrzennego takich elementów nie zawiera ponieważ opracowany był w oparciu o już nie obowiązującą ustawę o zagospodarowaniu przestrzennym z 1994 roku. Brak jest podstaw prawnych do przygotowania uchwały rady tylko i wyłącznie w zakresie zasad określania liczby miejsc parkingowych w stosunku do powierzchni obiektu handlowego.

Dyrektor Wydziału Planowania Przestrzennego 

i Gospodarki Nieruchomościami

/-/

Ewa Grzeszczak   

3. Poprosił, o wykorzystanie starych zdemontowanych płytek chodnikowych przy 
ul. Północnej w celu wyłożenia nimi głównej alei na Manhattanie.
Płytki chodnikowe w ilości ok. 130 m2 zostały zdemontowane i wywiezione przez wykonawcę robót Zarząd Dróg i Mostów w Płońsku. Płytki te w większości były zdeformowane, popękane i połamane.

Informuję również, że płytki chodnikowe przy budynku Północna 5 ułożone pomiędzy głównym chodnikiem a dojściem do sklepu spożywczego oraz do sklepu RTV i kwiaciarni były własnością właściciela terenu czyli Spółdzielni Mieszkaniowej w Płońsku. Koszt remontu tych odcinków poniosła Spółdzielnia Mieszkaniowa. Wg oświadczenia Wykonawcy płytki odzyskane z tego terenu przekazano Spółdzielni Mieszkaniowej. 

w. z. Dyrektora Wydziału 

Infrastruktury Technicznej

      /-/

        Jacek Klimiuk

4. Powtórzył zadane wcześniej pytanie, ile osób zostało zwolnionych i ile osób zrezygnowało z pracy w Urzędzie Miejskim od początku  ubiegłej kadencji do dnia dzisiejszego.
W latach 2002 – 2009 w Urzędzie Miejskim zostało rozwiązanych 39 umów o pracę, w tym:

· odeszło – 29 osób

· zostało zwolnionych – 10 osób
   Dyrektor Wydziału

Administracji i Nadzoru

   /-/

     Danuta Ziółek

5. Powtórzył zadane wcześniej pytanie, ile wyniosły dochody z tytułu opłaty abonamentowej za wodę i ścieki. Zapytał, na co te kwoty zostały przeznaczone przez ostatnie dwa lata. 
Radna B. Dzitowska: 

1. Zapytała, kiedy kończy się dzierżawa najmu właścicielom terenu na Rutkach?

Umowa dzierżawy obejmująca teren położony po zachodniej stronie akwenu wodnego pn. „Rutki” tzw. „Park rozrywki – Zdrowie” wygasa z dniem 1 września 2010 roku.

Dyrektor Wydziału Planowania Przestrzennego

i Gospodarki Nieruchomościami

/-/

Ewa Grzeszczak

2. Zapytała, czy Straż Miejska zwracała uwagę dzierżawcom zaniedbanych terenów na Rutkach? Zapytała, czy były monity w tej sprawie?

Informuję, że w miesiącu maju zostało wystawione wezwanie do uporządkowania terenu Rutki. Brak reakcji na wezwanie porządkowe skutkowało wystawieniem mandatu karnego i wyznaczeniem terminu oczyszczenia posesji do dnia 17 lipca 2009 roku.

Komendant Straży Miejskiej

/-/

Bogdan Lewandowski

3. Zapytała, kiedy otrzyma odpowiedzi na pytania zadane na ostatniej sesji RM?

Radny P. Poryziński:

1. Poprosił, o umieszczenie na osiedlach domków jednorodzinnych koszy do segregacji śmieci.

Pojemniki do segregacji śmieci w ilości 12 zestawów są ustawione na osiedlach mieszkaniowych na terenie całego miasta. Każdy zestaw składa się z 4 pojemników o poj. 2,5 m3 z przeznaczeniem na:

· szkła kolorowego,

· szkła białego,

· papieru (6 szt. posiada wmontowany zbiornik na baterie),

· plastiku

Każdy mieszkaniec miasta może bezpłatnie umieścić w nich swoje posegregowane odpady.

Opróżnianie pojemników odbywa się wg potrzeb, minimum raz na tydzień.

Ze względu na duży koszt ich opróżniania (tj. 221 875,20 zł brutto za 2009 r.) w bieżącym roku nie zaplanowano zakupu dodatkowych zestawów.

    Dyrektor Wydziału

Infrastruktury Technicznej

     /-/

Beata Klik

Radny W. Kuciński: 

1. Poprosił, o odpowiedź na wcześniej zadawane pytania. Pytania zadawał w trybie zapytania o informację publiczną. 

2. Poprosił, aby zachowywać terminy przekazywania materiałów przed sesją. 

Radny J. Krajewski:

1. Zapytał, czy został rozliczony pod względem finansowym drugi blok TBS? Zapytał, czy wykonawca dostał pieniądze?

2. Zapytał, jak wygląda finansowanie i czy wystarczy pieniędzy na dokończenie budowy trzeciego bloku TBS?

3. Zasygnalizował, że działki przy ul. Wojska Polskiego i Rutkach są bardzo zarośnięte.

Tereny zieleni miejskiej znajdujące się przy w/wym. Ulicach koszone są zgodnie z harmonogramem zawartym w umowie z wykonawcą przedmiotowego zadania.

w. z. Dyrektora Wydziału 

Infrastruktury Technicznej

      /-/

       









 Jacek Klimiuk  

Radna I. Ziemińska:

1. Zapytała, czy jest szansa na wyremontowanie ścieżek i parku przy ul. Kolejowej i przy Cmentarzu?

W bieżącym roku w budżecie miejskim nie zaplanowano środków na realizację powyższego zadania. Przedmiotowe zadanie zostanie umieszczone w propozycjach do budżetu na rok 2010.

w. z. Dyrektora Wydziału 

Infrastruktury Technicznej

      /-/

        









Jacek Klimiuk

2. Zapytała, jak wygląda sytuacja zagospodarowania pasa zieleni przy ul. Targowej?

Pas zieleni w ulicy Targowej na bieżąco jest utrzymywany przez firmę konserwującą zieleń na terenie miasta.

w. z. Dyrektora Wydziału 

Infrastruktury Technicznej

      /-/

        









Jacek Klimiuk

Radny K. Biernatowicz:

1. W imieniu mieszkańców poprosił, o podjęcie działań w celu rozwiązania problemu dotyczącego ul. Polnej i ul. Północnej. Od czasu kiedy powstał Orlik na ul. Polnej 
i częściowo ul. Północnej tworzą się korki. Samochody zastawiają bramy wjazdowe, tak, że droga staje się nie przejezdna. Mieszkańcy, w tym Wójt Jarosławski proszą 
o podjęcie działań. Zasugerował, aby pobliskie wolne miejsce wraz ze Spółdzielnią przystosować na parking, bądź postawić znaki drogowe.

Sprawa dotycząca oznakowania ulicy Polnej zostanie rozpatrzona na najbliższym posiedzeniu Zespołu ds. oznakowania i organizacji ruchu na terenie miasta Płońska.

Informujemy również, że ze względu na okres urlopowy (w komisji uczestniczą wyznaczeni przedstawiciele Powiatowego Zarządu Dróg, Komendy Powiatowej Policji oraz Urzędu Miejskiego w Płońsku) planowany termin posiedzenia zespołu to trzecia dekada sierpnia.

  w. z. Dyrektora Wydziału 

Infrastruktury Technicznej

      /-/

        









Jacek Klimiuk

