W dniu 16 maja 2012 r. w Delegaturze Urzędu Marszałkowskiego Województwa Mazowieckiego w Ciechanowie w ramach „Otwartego konkursu ofert w obszarze kultury i dziedzictwa narodowego” złożono wniosek pn. „Festiwal Teatrów Lalkowych i Ulicznych – Calineczka” .


Głównym celem zadania jest wspieranie projektów teatralnych, służących przygotowaniu widza do świadomego korzystania z dorobku polskiej oraz światowej literatury oraz wspieranie przedsięwzięć artystycznych o charakterze nowatorskim. W czerwcu 2010 roku z inicjatywy opiekuna Teatru Sześciu Dębów powstał Festiwal Teatrów Lalkowych i Ulicznych „CALINECZKA”. W trakcie owego wydarzenia płońska i zamiejscowa publiczność miała okazję obejrzeć spektakle w konwencji teatru lalki. W trakcie dwóch dotychczasowych edycji festiwalu odbyło się 14 spektakli teatrów z całej Polski. 
Z roku na rok zwiększana jest liczba i poziom zaproszonych trup teatralnych. Wybór repertuaru dyktowany jest po części oczekiwaniom widzów ale i też nowościami, które prezentują już zaprzyjaźnione teatry. Trupy teatralne samoistnie próbują zaspokoić gusta płońskiej widowni pokazując swe premiery. 
Festiwal „CALINECZKA” pragnie pokazać nowatorskie spektakle, zarówno pod kątem dramaturgii jak i rozwiązań plastycznych. Ma na celu nie tylko uwrażliwić osoby na piękno i sztukę ale też edukować dzieci i młodzież (widzów jak i uczestników), zarażać ich bakcylem teatru w ogólnie tego słowa pojętym znaczeniu. 


W ramach realizacji projektu powstanie 70 szt. plakatów, 1000 szt. ulotek i 100 sztuk zaproszeń informujących o projekcie. Ponadto wystawionych zostanie 9 spektakli, odbędą się 2 odczyty (spotkania) i opracowanych zostanie 75 ankiet ewaluacyjnych.

