PROCEDURA NIEBIESKICH KART

Jednym z ważniejszych narzędzi w działaniach na rzecz przeciwdziałania przemocy w rodzinie jest procedura Niebieskich Kart. Sposób jej realizacji został określony w Rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 13 września 2011 r. Procedura zakłada działania oparte o ścisłą współpracę instytucji, które w swoich zadaniach mają pomoc rodzinie doświadczającej przemocy. Praca z wykorzystaniem  procedury Niebieskich Kart prowadzona jest przez Zespoły Interdyscyplinarne ds. przeciwdziałania przemocy w rodzinie powoływane obligatoryjnie w każdej gminie przez wójta, burmistrza lub prezydenta miasta.

Kiedy wszczynana jest procedura Niebieskich Kart?
Wszczęcie procedury Niebieskich Kart następuje w sytuacjach, w których istnieje podejrzenie stosowania przemocy w rodzinie. Nie musi być ono poparte dowodami. To w trakcie prowadzenia procedury ustala się, czy podejrzenie to  jest uzasadnione czy nie. 

Czy osoba dotknięta przemocą w rodzinie musi wyrazić zgodę na wszczęcie procedury NK?
Żeby wszcząć i prowadzić procedurę Niebieskich Kart nie wymagana jest zgoda osoby, wobec której istnieje podejrzenie, że jest krzywdzona.

Przez kogo wszczynana jest procedura Niebieskich Kart?
Procedurę Niebieskich Kart wszczynają:
- przedstawiciele policji, np. dzielnicowy lub policjant obecny podczas interwencji domowej,
- członkowie gminnej komisji rozwiązywania problemów alkoholowych, 
- przedstawiciele ochrony zdrowia, np. lekarz, pielęgniarka, ratownik medyczny,
- pracownicy socjalni ośrodka pomocy społecznej,
- przedstawiciele oświaty, np. nauczyciel, pedagog szkolny, psycholog szkolny.
Osoba prywatna nie może wszcząć procedury Niebieskich Kart, może natomiast zgłosić niepokojącą ją sytuację do wyżej wymienionych instytucji, które to uczynią. 

Co się dzieje po wszczęciu procedury Niebieskich Kart?
Wszczęcie procedury Niebieskich Kart następuje poprzez wypełnienie formularza Niebieska Karta A.
Karta A przekazywana jest do przewodniczącego Zespołu Interdyscyplinarnego ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie w gminie, w której zamieszkuje zgłoszona rodzina. Dla określonej rodziny i sytuacji powoływana jest grupa robocza, tj. zespół osób, które z ramienia instytucji, w których pracują mogą udzielić właściwej pomocy. W skład grupy roboczej wchodzą najczęściej: pracownik socjalny  i dzielnicowy z rejonu, członek gminnej komisji rozwiązywania problemów alkoholowych (w przypadku podejrzenia nadużywania alkoholu), pedagog szkolny lub wychowawca.
Grupa robocza zaprasza na spotkanie osobę zgłoszoną jako krzywdzoną w celu uzyskania informacji o sytuacji rodzinnej oraz ustalenia indywidualnego planu pomocy rodzinie. Każdy z przedstawicieli zaangażowanych instytucji określa jaka forma pomocy jest możliwa z jego strony. Pracownik socjalny sprawdza, czy rodzina nie potrzebuje pomocy finansowej lub materialnej. Członek komisji przeciwalkoholowej podejmuje działania w kierunku diagnozy problemu alkoholowego w rodzinie i w razie potrzeby motywuje do podjęcia leczenia odwykowego. Wychowawca i pedagog szkolny ma za zadanie wspierać dzieci z rodziny, w której prowadzona jest procedura Niebieskich Kart. 
Grupa robocza wzywa również osobę zgłoszoną jako krzywdząca. Uzyskuje ona informacje czym jest przemoc domowa i że nie ma prawa do jej stosowania. Dowiaduje się, że są to zachowania podlegające karze pozbawienia wolności z art.207 kk.
Przez cały czas trwania procedury Niebieskich Kart sytuację rodzinną monitoruje pracownik socjalny i dzielnicowy.

Jak długo trwa procedura Niebieskich Kart?
Czas trwania procedury Niebieskich Kart jest zróżnicowany w zależności od konkretnej sytuacji. 
Procedura Niebieskich Kart jest kończona w sytuacji gdy: 
- Zespół Interdyscyplinarny po zapoznaniu się ze sprawą rozstrzyga o braku zasadności podejmowania działań, np. gdy procedura była wszczęta w sytuacji konfliktu małżeńskiego, który jednak nie spełnia kryteriów przemocy,
- wskutek działań pomocowych zrealizowano plan pomocy rodzinie i przemoc w rodzinie ustała.

Istnieje możliwość ponownego wszczęcia procedury, jeżeli wystąpi podejrzenie o ponownym stosowaniu przemocy.

Czy osoba zgłoszona jako krzywdzona, która nie chce działań ze strony instytucji pomocowych,  może wnioskować o zamknięcie procedury Niebieskich Kart?
Nie. Osoba krzywdzona nie wszczyna i nie zamyka procedury Niebieskich Kart. Zamknięcie procedury Niebieskich Kart następuje przez Zespół interdyscyplinarny na wniosek osób, wchodzących w skład grupy roboczej, która pomagała rodzinie.
[bookmark: _GoBack]

	



